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Madame, Monsieur,

Veuillez trouver ci-joint l’annonce de notre prochaine publication.

Bien cordialement.

Éric GILI

À paraître en décembre 2011

Éric GILI

Dans l’ordre des choses…

Saint-Martin-Vésubie au temps des notables

(xvie-xixe siècles)

Préface du Pr. Jean-Marc MORICEAU

Saint-Martin-Vésubie, dans le Haut pays niçois…

Un village carte postale, une station estivale connue depuis la Belle Époque ; mais au-delà du cliché, une communauté alpine traversées de relations complexes, agitée d’enjeux de pouvoir. 

Du xvie au xixe siècles, les grandes familles de la notabilité s’affrontent régulièrement pour asseoir leur emprise politique. Elles tiennent entre leurs mains l’essentiel des ressources économiques du village, l’agriculture en premier lieu, mais aussi l’élevage qui lui donne une toute autre dimension. L'élevage, qui permet l’enrichissement des élites villageoises, anime d’importants courants d’échanges à grande échelle. Car la vallée forme une artère privilégiée du trafic entre plaine padane et côte niçoise, entre Provence et Piémont. Pourtant, il faut le plus souvent gérer la pénurie consécutive aux nombreuses guerres, les troupes qui sillonnent régulièrement la Vésubie vivant sur le pays. 

Dans cette situation d'extrêmes tensions - rares ont été les générations qui n’ont pas connu d'épisode militaire - se développe une forme originale de notabilité villageoise. Sachant manœuvrer à diverses échelles, elle étend son pouvoir sur l’ensemble de la société montagnarde et participe en même temps au développement de l’État savoyard. Tissant un réseau serré de liens familiaux et économiques, elle réussit à placer ses meilleurs représentants dans les premiers cercles du gouvernement royal tout en entretenant des liens étroits avec le pouvoir régional. Au final, la paisible communauté villageoise se révèle le lieu d’une intense vie sociale et politique, certes secouée par les difficultés économiques, mais sachant faire preuve d’imagination pour assurer son pouvoir.

Éric GILI, originaire de Saint-Martin-Vésubie, est docteur en histoire de l’Université de Nice-Sophia Antipolis et professeur au collège de la Vésubie. Il préside l’association AMONT, qui étudie et valorise le patrimoine de la montagne niçoise. Ses recherches portent notamment sur les rapports entre les formes du pouvoir et les patrimoines familiaux, matériels comme immatériels.
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