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CONSEIL D’ADMINISTRATION

Mardi 7 mars 2006

Présents : 

CORNILLON Jean-Marie, CORNILLON Raphaël, GILI Eric, TORDJMAN Patrice, TORRIN Gérard, VERAN Gérard

Représentés :

DIANA Pascal, REZIO Lionel

Excusés :

DALMASSO Jean-Louis, LONCHAMPT Odette, OTHO Alain

Invités :

BAUDOT-LAKSINE Danielle, CORBUCCI Marc, DESRAYAUD Jean-Luc

La séance est ouverte à 20 h au Centre d'Etudes Vésubiennes, à Roquebillière. 

Ordre du jour  : 

· élection du Bureau

· validation des habilitations

· utilisation du Musée par les Professionnels du tourisme

· validation des tarifs de visite

· mise en ligne de Pays Vésubien n° 4

· choix définitif du nom de la revue

· questions diverses

Le Président demande que la question du choix du nom de la revue puisse être traité en dernier point de la réunion, après les questions diverses, du fait de l’importance de la discussion qui devrait en découler. La proposition est acceptée.

· élection du Bureau

Il est procédé à l’élection du nouveau Bureau du Conseil d’Administration de l’A.MON.T.

Jean-Marie CORNILLON demande à intervenir pour exposer qu’il ne souhaite plus tenir la charge de Conservateur du Musée, celle-ci devant revenir, selon lui, à une personne plus disponible sur place, à Saint-Martin, du fait de l’implantation du Musée. Eric GILI rappelle les brillants états de service qu’il a rendu durant les trois années de sa fonction et regrette cette décision mais comprend son point de vue. Après proposition, est élu Conservateur Jean-Louis VERAN, qui, bien que ne sachant pas ce que recouvre exactement cette fonction, accepte très volontiers de se consacrer à cette charge, avec l’expérience qu’il a acquise durant ses mois de bénévolats à l’ouverture du Musée. Il faudra néanmoins qu’un cahier des charges précis puisse être progressivement établit afin de rendre la fonction encore plus performante et répondre aux différentes attentes de notre public.

A l’unanimité, Jean-Marie CORNILLON est élu Administrateur chargé des relations avec les élus (communes, conseils général et régional) et du suivi des subventions. 

Il conviendra d’en informer la Trésorière afin qu’elle puisse régulièrement transmettre à M. CORNILLON les informations relatives à cette charge.

A l’unanimité, Raphaël CORNILLON est reconduit dans sa charge de Secrétaire Général, eut égard aux nombreux travaux qu’il a piloté et développé autour du thème de la Jeunesse, en liaison avec d’autres associations de la vallée et avec le Pays de la Vésubie et son Conseil de Développement. Il lui est demandé de resté webmestre du site de l’A.MON.T., qu’il continue d’ailleurs à développer.  

A l’unanimité, Christiane GILI est reconduite dans sa charge de Trésorière. 

A l’unanimité, Odette LONCHAMPT est reconduite dans sa charge de vice-présidente responsable du Musée des Traditions Vésubiennes.

A l’unanimité, Gérard TORRIN est reconduit dans sa charge de vice-président responsable du Centre d'Etudes Vésubiennes.

A l’unanimité, Eric GILI est reconduit dans sa charge de Président du Conseil d’Administration de l’A.MON.T. et ce, pour la troisième mandature consécutive.

A l’unanimité, Patrice TORDJMAN est élu Administrateur chargé des relations avec le Parc National du Mercantour et des programmes de réalisation de l’A.MON.T. (relations entre Patrimoine et Environnement).

A l’unanimité, Jean-Louis DALMASSO est reconduit dans sa charge de Directeur de la Publication de la revue de l’A.MON.T. 
A l’unanimité, Pascal DIANA est reconduit dans sa charge d’Administrateur responsable des Expositions (Commissariat).

A l’unanimité, Alain OTHO est élu Administrateur responsable des relations avec l’A.G.A.M. et avec les Archives (Départementales et Diocésaines). 
A l’unanimité, Lionel REZIO est élu Administrateur chargé des programmes archéologiques de l’A.MON.T.
A l’unanimité, Bernard SIMONEL est reconduit dans sa charge de responsable des relations avec l’Université. 

Le Bureau est officiellement composé de : 

Président : Eric GILI

Vice-Présidente M.T.V. : Odette LONCHAMPT 

Vice-Président C.E.V. : Gérard TORRIN

Trésorière : Christiane GILI

Secrétaire Général : Raphaël CORNILLON

Auxquels membres Administrateurs s’adjoignent : 

Conservateur du Musée des Traditions Vésubiennes : Jean-Louis VERAN

Relations avec les élus et suivi des subventions : Jean-Marie CORNILLON

Directeur de la Publication : Jean-Louis DALMASSO

Commissaire aux Expositions : Pascal DIANA

Relations avec les Archives : Alain OTHO

Relations avec l’AGAM : Alain OTHO

Relations avec l’Université : Bernard SIMONEL

Relations avec le Parc National du Mercantour : Patrice TORDJMAN

Responsable des programmes de réalisation : Patrice TORDJMAN

Responsable des programmes archéologiques : Lionel REZIO

· validation des habilitations

Les différents membres nommés signent les documents d’habilitation.

· utilisation du Musée par les Professionnels du tourisme

La question des relations avec les professionnels du tourisme sur la Commune de Saint-Martin et de leur utilisation du Musée a été posée au Président.

Pour cela, celui-ci a invité M. Jean-Luc DESRAYAUD, guide-naturaliste à Saint-Martin-Vésubie, qui est, à ce jour, le seul à utiliser le Musée dans le cadre de ses activités. 

Le Président rappelle l’historique de cette relation et donne la parole à M. DESRAYAUD pour qu’il expose ce qui l’amène à fréquenter le Musée.

Patrice TORDJMAN intervient en abondant dans ce sens, soulignant qu’il est plus intéressant qu’un professionnel puisse amener au Musée des groupes qui ne seraient pas venus sans cela, dans un esprit de découverte et de sensibilisation du plus large public possible.

Jean-Louis VERAN trouve choquant que le professionnel « profite » du Musée sans qu’il y ait de retombées pour l’A.MON.T. Le guide-naturaliste n’étant même pas membre de l’Association.

Après discussion, il est proposé que soit créée une adhésion particulière pour les professionnels (dans le seul sens restrictif des guides), fixée à 30 €, couvrant l’abonnement du professionnel et son adhésion à l’Association. Il n’y a aujourd’hui qu’un seul professionnel ayant fait cette démarche, aussi l’A.MON.T. se réserve le droit de changer cette règle si demain un plus grand nombre de professionnels était amené à fréquenter le Musée.

La proposition est acceptée.

· validation des tarifs de visite

Marie-Agne BONNECARRERE propose qu’un ajustement soit voté en ce qui concerne les tarifs du Musée. Le Président fait le point sur l’année écoulée et l’expérience acquise dans nos relations avec le Centre Alpha. 

Il est convenu que ne soit plus pratiqué un prix de groupe, afin de ne pas obliger une différenciation entre les visiteurs individuels et ceux-ci. Il est également convenu de s’attacher au temps imparti aux visites demandées, qui bien souvent sont très rapide (1 h à 1 h 30), et nécessitent une adaptation de nos guides aux demandes des visiteurs.

Les nouveaux tarifs portés sur nos documents de communications sont donc simplifiés comme suit : 

Visite du Village ou du Musée : 3 € par personne (maximum 1 h 30)

Visite du Village et du Musée : 5 € par personne (entre 2 h 30 et 3 h)

L’entrée du Musée reste fixée à 3 € par personne.

Maintien du tarif famille à 5 € (1 couple et des enfants).

Enfants à 1 € par personne.

Scolaires à 15 € par classe. 

L’hôtesse pourra par ailleurs pratiquer un prix symbolique de 1 € pour les chômeurs, handicapés, militaires, étudiants… et la gratuité pour les Saint-Martinois, comme pour les membres de l’A.MON.T. et leurs familles .

· mise en ligne de Pays Vésubien n° 4

Comme chaque année, le Conseil d’Administration de l’A.MON.T. est appelé à se prononcer sur la mise ne ligne du numéro d’il y a trois ans de sa revue. 

La mise en ligne du n° 4 de Pays Vésubien est décidée à l’unanimité. Le Président enverra à Raphaël CORNILLON le texte pour une mise en ligne dans les meilleurs délais. 

· questions diverses

Mise en ligne du Master2 de Benoit HOARAU

Dans le même ordre d’idée, le Président présente la demande de Benoit HOARAU, étudiant en Master2, qui a travaillé avec l’A.MON.T. à réaliser un mémoire concernant les acteurs du patrimoine dans la Vésubie, qui souhaiterai que son travail puisse être mis en ligne sur notre site.

Jean-Marie CORNILLON, qui a lu le document, le trouve très … « dérangeant », et souhaiterait que tous puissent le lire avant de prendre une telle décision. 

Le Président précise que Benoit HOARAU a été bien noté par ses professeurs et qu’il a réalisé un travail intellectuellement honnête, validé par l’Université. 

Il est convenu que le document sera envoyé aux membres intéressés pour avis et commentaires, et que l’ensemble serait mis, le cas échéant, en ligne, comme le demande l’étudiant, accompagné des remarques des membres de l’A.MON.T.

Journées du Patrimoine de Pays

Le Président informe qu’une journée de coordination sera proposée le mardi 14 mars à 14 h au Lycée Hôtelier de Nice, organisée par l’UDOTSI et Mme FARAUT, déléguée départementale de la FNASSEM.

Gérard TORRIN se propose d’y assister et de représenter l’A.MON.T. Marc CORBUCCI essaiera de l’y rejoindre. 

Le programme d’action de la Journée du Patrimoine de Pays est en cours de réalisation. Copie sera envoyée à Gérard TORRIN le plus rapidement possible. Il est proposé : 

· la journée généalogique en salle des fêtes de Lantosque, toute la journée

· une visite du moulin Passeron de Lantosque, à 16 h

· une matinée de nettoyage et de visite du canal du Caïre de Roquebillière, rendez-vous à 9 h au Caïre del Mel

· un pique-nique en commun (repas individuels) à l’issue de la visite 

· une visite du village de Saint-Martin-Vésubie, le long du beal, le canal qui coule au centre du village, à 15 h

· l’ouverture du Musée des Traditions Vésubiennes de 14 à 18 h

Programme d’étude historique des oliviers de la Vésubie

Le Président présente la lettre de contact de l’Acadèmia Nissarda qui pilote le programme. Un point est fait sur l’avancement du programme :

· inventaire des moulins en cours de finalisation (il manque celui de La Villette et de Saint-Colomban) ;

· relevés en cours des états de sections de Lantosque et d’Utelle de 1875

Il restera à étudier statistiquement ces informations et les reporter sur le plan cadastral ancien pour en tirer une cartographie de l’implantation des oliviers en Vésubie ;

· étude du dossier « primes à l’oléiculture (1912-1940) » de Lantosque

Elles permettent de repérer les noms des propriétaires, le relevé des parcelles et des superficies concernées, le nombre d’arbres concernés.

Il conviendra de répondre très positivement à l’Acadèmia et de programmer le retour des articles.

Le Président informe qu’il a approché nos amis du GEDAR afin de savoir s’ils souhaitaient publier leurs travaux sur les oliveraies d’Utelle. L’A.MON.T. se proposant dans ce cas d’aider au cadrage scientifique d’un tel ouvrage.

Lettre de Martine SCHWARTZ

Le Président donne lecture aux membres du Conseil d’Administration de la lettre de notre adhérente Martine SCHWARTZ suite à l’Assemblée Générale qui n’avait pas accepté d’organiser une manifestation particulière pour le lancement de son livre sur la Promenade des Anglais. 

Le Conseil d’Administration prend acte de cette lettre qui ne nécessite pas de réponse.

Le Président rajoute néanmoins qu’il conviendrai que le Comité de Lecture de l’A.MON.T. puisse réfléchir à la possibilité de créer une rubrique particulière dans sa revue pour annoncer la parution des livres des adhérents traitant des sujets qui l’intéresse. Le Comité aura toute latitude pour en discuter et la créer selon la forme qui conviendra le mieux. 

Audit identitaire de la Vésubie

Le Président informe les membres présents qu’il a guidé, samedi dernier, toute la journée, Mme Sophie DE PAILLETTE, consultante culturelle pour le Conseil Général et le Comité Régional au Tourisme afin de lui présenter le patrimoine religieux de la Vésubie, en parcourant tous les villages. Cette initiative nous a été proposée par M. Gaston FRANCO, qui nous démontre de cette façon l’estime dans laquelle il nous tient. Le thème retenu, Les chemins de la Foi, fait partie des propositions que nous avions formulé lors de la remise de l’inventaire valléen que nous avions réalisé pour le compte du Parc National du Mercantour il y a environ deux ans. Il convient de remercier Mado NEZIC (de La Bourgade) qui nous a ouvert l’église des Templiers de Roquebillière, pour sa disponibilité ; et M. Alain FARAUT, maire d’Utelle, pour son accueil. Mme DE PAILLETTE nous a promis de nous transmettre le document de travail une fois rédigé afin que nous puissions y porter rectificatifs et propositions. 

Programme « Canaux »

Patrice TORDJMAN sollicite le Conseil d’Administration pour qu’il prenne une décision concernant un aspect particulier du travail qu’il a entrepris avec et sur la sollicitation de Christophe BENIAMINO, très actif à nos côtés. Il s’agit de savoir si l’A.MON.T. peut ou doit engager les personnes qui consultent son site internet à parcourir certains des canaux d’irrigation qu’elle étudie cette année.

Cette question pose avant tout le problème de la responsabilité. Il est évident que l’A.MON.T. refuse de porter une telle responsabilité, et qu’ainsi, elle n’a pas pour vocation de se substituer aux institutions touristiques qui pourraient utiliser ce thème pour développer des canaux. Par ailleurs, l’idée du Sentier du Vertige qui emprunte le Canal du Caïre a été retenu dans le cadre de l’étude présentée au Pays de la Vésubie pour la réalisation du Sentier Valléen qu’elle a retenue.

De plus, la mise à disposition d’informations par l’A.MON.T. ne doit pas être préjudiciable aux patrimoines mis au jour, ne serais ce que par les dégradations que les parcours peuvent causer sur des structures abandonnées depuis longtemps, du danger qui leur est inhérent, et du manque connaissance et d’équipement des visiteurs potentiels. Des conflits d’intérêts peuvent également surgir, entre les propriétaires et ayant-droits selon les différents statuts des canaux.

Pour éviter tous ces risques, l’A.MON.T. proposera une information et une mise en garde en introduction de la partie concernant les canaux d’irrigation et n’incitera pas unilatéralement à visiter ces structures. Seuls ceux qui font déjà l’objet d’une information allant dans ce sens (comme par exemple dans les guides de randonnées…) ou supportés par un projet proprement touristique pourront être annoncés comme visitables.

Programme « Cadastres » proposé au Pays de la Vésubie

Gérard TORRIN prend la parole pour expliquer qu’il avait proposé que l’A.MON.T. dépose auprès du Pays de la Vésubie un projet d’études et de réalisations comme l’an dernier. Après consultation, Alain OTHO et Eric GILI avaient travaillé avec lui pour constituer cette fiche de propositions.

Le programme « Cadastres » (rappelons qu’il s’agit de l’axe 5 du programme scientifique de l’A.MON.T. initié en l’an 2000) doit permettre l’étude exhaustive des documents cadastraux des XVème au XIXème siècles pour l’ensemble de la Vésubie.

Gérard TORRIN, qui l’a présenté lors de la réunion du Comité de Pilotage, annonce au Conseil d’Administration que le programme « Cadastres » a été retenu pour être proposé aux financeurs. Il reçoit les félicitations unanimes du Conseil d’Administration.

Fête de la Jeunesse de la Vésubie

Raphaël CORNILLON informe le Conseil d’Administration de la prochaine Fête de la Jeunesse que le Conseil de Développement du Pays de la Vésubie met en place le 25 mars prochain. L’A.MON.T. est bien entendu un partenaire naturel, tant pour soutenir Raphaël que parce qu’elle œuvre depuis de nombreuses années en direction des jeunes en proposant des programmes culturels adaptés. Il s’agira pour nous de tenir un stand important et de proposer quelques activités. Le Conseil d’Administration fait appel aux bénévoles pour cette journée. Marie-Ange et Betty seront également sollicitées, selon leurs disponibilités.  

Par ailleurs, avec l’ANFAN, Raphaël CORNILLON progresse vers la conclusion d’un Contrat Educatif Local, pour lequel l’A.MON.T. apporte tout son soutien. 

Soulignons que le Conseil de Développement a pris en compte désormais la dimension culturelle de notre vallée et que l’A.MON.T. représente une part importante de cet aspect. Il s’agit là d’une avancée essentielle. 

Il conviendra de mettre en place une procédure de relation avec le futur chargé du développement touristique que le Pays est en train de recruter. 

· choix définitif du nom de la revue

Nous en arrivons au choix du nouveau nom de la revue de l’A.MON.T. 

Le Président explique pourquoi cette problématique. Il s’agit à la fois de répondre à l’ouverture de notre Association vers d’autres vallées, depuis 4 ans maintenant vers la Bévéra et la Tinée. L’identification valléenne ne semble plus pertinente pour que tous les membres de l’A.MON.T. puissent se retrouver dans les différentes appellations que nous développons. Il s’agit accessoirement d’ouvrir notre champ de ventes au-delà de la seule Vésubie, l’argument du nom jouant toujours en notre défaveur auprès des acheteurs potentiels. Mais plus encore, dans le cadre de la politique de développement scientifique que nous proposons une nouvelle fois cette année, le territoire qui correspond effectivement à notre champ d’investigation a dépassé depuis longtemps la seule Vésubie, ce que relèvent régulièrement nos partenaires institutionnels et financiers. Enfin, après le n° 6 “L’Authion Libéré !” et le succès qu’il a remporté auprès du public, le moment semble venu de proposer ce changement.

Le Conseil d’Administration se rallie à ces arguments et accepte le principe du changement de nom.

De nombreux noms ont été proposés par les membres adhérents, la liste n’étant pas exhaustive :

L’A.MON.T. ; L’Amount ; Pays d’Amont ; Pays d’En-Haut ; Carnets du Mercantour ; Chronique du Gélas ; Patrimoines du Haut Pays… 
Après un vote sur chaque nom, le dernier titre proposé, “Patrimoines du Haut Pays”, est retenu à une forte majorité. Il s’agissait en fait de notre sous-titre depuis 4 ans déjà. Comme sous-titre, justement, il est retenu l’appellation des différentes vallées concernées, dans l’ordre alphabétique : “Bévéra, Tinée, Vésubie”, auquel on pourra, le cas échéant, rajouter “Var” ou/et “Roya” quand l’ouvrage ouvrira sur ces vallées.

Une campagne de communication particulière sera mise en place pour informer notre public, nos diffuseurs, nos membres et nos amis du changement de nom de notre revue. 

Après 3 h 30 de débats, le Président lève la séance à 23 h 30 en remerciant les membres du Conseil d’Administration du travail réalisé.

La prochaine réunion est fixée au samedi 1er avril, à 17 h, au Centre d'Etudes Vésubiennes, afin de permettre à Alain OTHO et à d’autres membres extérieurs de nous y rejoindre.

Le Président







             La Trésorière

E. GILI
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Les 25 ans de L’A.MON.T








�














PAGE  
6
Musée des Traditions Vésubiennes - Centre d’Etudes Vésubiennes

Zone du Pra d’Agout – 06450 Saint-Martin Vésubie 

SIRET : 399 696 90500021 /  Agrément Ministère Jeunesse et Education Populaire R 06-322

Association non soumise au reversement de la TVA

Téléphone : 04.93.03.32.72 / 06.18.04.27.87 – Réservation : 04.93.03.21.28

Courriel : vesubiemusee@club-internet.fr  -  Blog : http://amontcev.over-blog.com 

Site : http://amontcev.free.fr 

