Etude Archéologie : « Habitats et fortifications dans la Vésubie »

Le Président présente le programme dans ses grandes lignes, rappelant la priorité donnée à Nanduébis (dossier déposé, accepté et financé par le Parc National du Mercantour). Que la commune de Roquebillière nous a sollicité pour mener une étude approfondie du site du Caïre del Mel. Et que nous proposerons à M. Franck SUMERA, Conservateur régional DRAC d’archéologie pour les Alpes-Maritimes, un programme pluriannuel. 

Le Président, rappelant les réserves exprimées à plusieurs reprises par M. Gérard TORRIN au sujet de M. MD, « inventeur du site de BonVillar » (comme de bien d’autres) connu pour avoir « découvert » de nombreux objets archéologiques (dont de très nombreuses pièces…) et ayant adhéré à l’A.MON.T il y a peu, confirme que les participants au programme archéologique devront suivre la procédure classique (organisation d’un groupe de travail, de journées destinées à tous les membres, de fiches de sortie indiquant les participants et les activités réalisées, transmissions régulières auprès de la DRAC…) et qu’il n’hésitera pas à dénoncer tout manquement à ces règles, tout acte ou toute visite « pirate » sur les sites analysés par l’A.MON.T dès qu’ils seront connus auprès des autorités (Gendarmerie, DRAC) afin d’éviter toute dérive du programme. Qu’un certain nombre de personnes prospectent « dans l’illégalité » et qu’il n’est pas question d’accepter ces méthodes.

MM. Lionel REZIO, Alain OTHO, Mlle Marie STAGNARO sont conviés à la rencontre avec M. Franck SUMERA dont la date n’a pas pu être repoussée (mercredi 8 novembre 2006). 

Etudes sur la Madone de Fenestres


Le Président explique qu’il s’agit de la proposition d’étude faite pour l’année 2007 auprès du Parc National du Mercantour, en accord avec le chef du secteur Vésubie, M. Sylvain CRISTINI. 

Le Président se proposant d’animer un groupe de recherche sur le thème. 

M. Patrice TORDJMAN explique que le Parc National met actuellement au point une visite guidée numérique à partir du GPS et qu’il serait intéressant que cette présentation soit réalisée par l’A.MON.T.

Etude des Postes de chasse du Roi d’Italie

M. Patrice TORDJMAN anime actuellement les premières études des postes de chasse du Roi d’Italie. Les premiers relevés photographiques ont été réalisés. Une prochaine sortie est organisée sur les cimes autour du col de la Madone de Fenestres pour procéder à un relevé métrique des structures. MM. TORRIN et REZIO l’accompagneront.

Il s’agit d’un sujet inédit et très original qui prendra toute sa place dans la future exposition consacrée aux « Terres perdues de 1860 ». 

Etudes cadastrales

Le Président rappelle qu’une fiche technique avait été proposée au Pays de la Vésubie sur ce thème et que MM. TORRIN et CORNILLON R. avaient soutenu sa présentation lors des réunions d’études du programme. Mais à ce jour, aucune réponse n’a été obtenue de la part du Pays malgré nos demandes, ce qui ne laisse rien présager de positif pour le lancement de cette étude pourtant majeure pour la connaissance du patrimoine de la Vésubie.

Etude « canaux » (Belvédère et La Bollène Vésubie)

Une nouvelle phase de cette étude va être lancée pour 2007. Le Président explique le projet, en liaison avec M. Toufik FTAITA de l’Université de Nice Sophia-Antipolis, qui propose d’étudier la commune de Belvédère. Le maire de Belvédère a d’ailleurs reçu notre délégation mardi 24 octobre et s’est montré très attentif à nos propositions. Une deuxième étude sera réalisée sur La Bollène Vésubie par M. Antoine FLANDI.

Le Président proposera, pour soutenir financièrement ce complément d’études, un dossier de demande de mécénat auprès de Véolia, qui nous a déjà fait confiance en 2006. 

Des relevés de mémoire (filmés de préférence) devront être réalisés et un programme mis en place. 

M. Robert VESIN devra être recontacté pour sa réalisation.

Etudes sur les voies de communication dans le Haut Pays Niçois

Le Président rappelle qu’il s’agit d’un sujet qui passionne de nombreux membres et que le groupe d’étude pourrait s’ouvrir sous la direction de M. Alain OTHO. M. Patrice TORDJMAN rappelle qu’il devra, avec l’aide des membres volontaires, terminer le relevé de la structure de communication découverte dans les gorges de la Vésubie.

Le Président profite de l’occasion pour préciser la procédure de création et de gestion des groupes d’études. Après nomination d’un responsable, celui-ci est amené à provoquer des réunions de travail et d’étude sur le terrain quand cela est nécessaire. On convient qu’il est important de laisser toute initiative au responsable du groupe mais que celui-ci devra néanmoins verser régulièrement l’objet des recherches du groupe dans le fonds commun, et au final dresser le dossier général. Qu’enfin, la communication avec les membres du groupe devra être autonome mais nécessitera aussi une copie à vesubiemusee afin qu’une information dans les temps soit donnée à l’ensemble des membres qui pourraient être intéressés d’échanger sur ce sujet.

Programmes pédagogiques 

De nombreux programmes pédagogiques sont en cours, auprès de l’école de Saint-Martin-Vésubie et auprès du Collège de la Vésubie. Le Président présente aux membres les résultats de sa rencontre avec Mme GUYOT, Proviseur du Lycée de la Montagne du Valdeblore. Qu’enfin, de nombreuses classes fréquentent le Musée par l’intermédiaire des structures d’accueil du Valdeblore et que les personnels du Musée leur proposent des animations pédagogiques.


Les châtaigneraies

Le programme est déjà en cours avec les élèves du Collège. La section forestière du Lycée ne semble plus intéressée, malgré ses demandes pressantes. Le Président se propose de continuer l’étude auprès de nouveaux partenaires professionnels qui pourraient permettre de mener la réalisation à son terme.


Le Fort Saint-Jean

Le site de Saint-Jean a déjà été l’objet de 3 après-midi de travail avec les élèves du Collège de la Vésubie et s’annonce du plus grand intérêt. Un point régulier sera fait lors des prochaines réunions. M. Patrice TORDJMAN expose qu’une enseignant d’Histoire-Français du BEPA Forestier, habitant Belvédère, pourrait être intéressée pour travailler sur ces sujets. Il serait nécessaire de la rencontrer.

Carnavals alpins

Le Président rappelle que pour la 4ème année l’A.MON.T proposera une exposition au moment du Carnaval (février-mars) en lien avec l’école de Saint-Martin-Vésubie. Des contacts déjà très fructueux ont été liés avec les musées Ethnologique de Genève (Suisse) et Dauphinois. Un partenariat avec une structure au Québec serait envisagée. La salle du Conseil de la Mairie de Saint-Martin sera mise à notre disposition.

JPP : les chemins de la Vésubie

Cette année, le thème des JPP concerne les « chemins », ce qui s’accorde parfaitement avec l’ouverture du groupe d’étude sur le même objet. 

M. Patrice TORDJMAN demande s’il ne serait pas possible de proposer une activité ludique à destination des enfants pour la découverte du patrimoine de la vallée. Le Président propose de lier les deux, JEP-JPP, pour mettre en place un parcours. Un appel à bénévole est lancé.

Exposition : « Objets d’Histoire, Histoire d’Hommes : Histoire de la 2ème Guerre Mondiale dans le Haut Pays Niçois, 1943-1945 »

Le Président explique brièvement le projet d’exposition, organisée par MM. Christophe GRAILLAT et Pascal DIANA. Une « cinquantaine » d’objets exceptionnels seront présentés lors du salon du Collectionneur de Saint-Martin-Vésubie, dans la salle du Conseil de la Mairie, mise à notre disposition afin de s’assurer d’un lieu surveillé, fermé et assuré.

Il est également prévu la publication d’un catalogue d’exposition. 

Exposition : Les Terres Perdues du Haut Comté de Nice

Le Président présente le projet d’exposition 2007. L’idée de présenter à Mollières le lancement de l’exposition est abandonné. Un autre site pourrait être choisi (la Madone de Fenestres ?) ou simplement le Musée, pour une présentation le 14 juillet 2007. Une déclinaison sur Belvédère et Isola, voir Valdeblore (à mettre en place) est envisagée.

N’ayant pu identifier un responsable du groupe d’étude et de valorisation, le Président et le nouveau Conservateur, M. Christophe GRAILLAT, seront en charge de l’animation. Les thèmes retenus sont nombreux et il faudra sans doute faire des choix : la frontière, la douane, les échanges humains et économiques, les terres de chasses (et les postes du Roi)… 

Une date sera prochainement proposée pour mettre en place ce programme.

Marche de la Mémoire

L’A.MON.T participera comme chaque année à la Marche de la Mémoire de septembre 2007. La date de la manifestation n’a pas encore été diffusée.  

Le Président expose au Conseil qu’une Table Ronde sera réalisée à Saint-Martin-Vésubie en mars prochain, sans doute dans la nouvelle médiathèque départementale. Le Président rappelle que ce programme a été proposé par Mme Isota GAETA, ancienne responsable du Cercle de la Presse de Milan, lieu où se déroulera en novembre prochain un colloque sur le thème, dont la Table Ronde sera le prolongement. Mme Danielle BAUDOT LAKSINE y a fortement contribué et a demandé à l’A.MON.T d’être présent. 

Groupe d’études « Savoia ! La Maison de Savoie dans le Haut Pays Niçois »

Le Président demande de lancer le groupe d’étude « Savoia » pour l’exposition 2008. Un appel à volontariat est lancé pour nommer le responsable. Il aura pour première tache de défricher les très nombreux sujets qui pourraient être étudiés.

Groupe d’études « La guerre de 1792-93-94 en Vésubie »

Le Président rappelle les travaux déjà réalisés par l’A.MON.T sur le thème, et tout particulièrement ceux de M. Lionel REZIO ci-présent. M. Alain OTHO est également fortement intéressé par ce sujet. Il conviendra également de nommer un responsable de ce groupe d’études. Un appel à volontariat est lancé. 

Mémoires du Haut Pays : GILI Louis, VESIN Robert, GIRIBALDI

Sujet déjà abordé en ce qui concerne le thème de l’Eau (VESIN), il conviendra d’être prolongé en le mettant en relation avec les thèmes du Carnaval, de la cueillette, de la vie quotidienne… selon les possibilités de chacun. Le fonds documentaire de M. Louis GILI sera également prioritaire en 2007. 

Les Samedis de l’A.MON.T
Le Président rappelle l’origine de ce programme. D’un commun accord, les membres de l’A.MON.T ont choisi le site de Roquebillière, lieu central dans la Vésubie pour développer ce nouveau programme, afin d’offrir à tous une série de conférences du meilleur niveau possible, de proposer l’état actuel de la recherche en liaison avec le Haut Pays. Le Président a déjà rencontré MM. les Conseillers Généraux MANFREDI et FRANCO, et, avec leur accord, proposera un programme dans les semaines à venir.

A partir du mois de mars 2007, tous les deuxièmes samedis du mois (17 h, salle de la Mairie), un intervenant proposera un sujet concernant le Haut Pays. L’objectif est de faire intervenir nos amis de l’Université en parallèle avec nos membres chercheurs. Le Président insiste sur la nécessité de faire la plus grande publicité possible à ce programme et demande l’implication de chacun. Il est demandé que les titres des conférences soient compréhensibles par une formule la plus simple possible.

Le Président sollicite l’implication toute particulière de M. Jean-Marie CORNILLON qui a toujours été responsable des activités sur la commune de Roquebillière.

A l’issue de la discussion, le Président demande des informations concernant la conférence de M. Alain TORRIN à Lantosque il y a dix jours portant sur l’époque romaine, dont l’annonce, a posteriori, a surpris, l’A.MON.T. n’ayant été ni conviée ni informée par ses membres qui y étaient présents. 

Pour information, M. Gérard TORRIN explique qu’il s’agit d’une initiative de l’association Vallée de Cœur. Le Président, tout en reconnaissant bien volontiers l’importance de développer la valorisation patrimoniale par tous les moyens possibles dans notre région, s’étonne également que cette association n’ait pas déniée nous en informer, d’autant plus que son président est également membre de l’A.MON.T mais reconnaît que notre association n’a pas vocation à l’exclusivité.

M. Gérard TORRIN en profite pour annoncer la prochaine conférence de cette association, samedi prochain, par M. MD qui présentera ses trouvailles monétaires.

Dont acte pour l’A.MON.T, qui ne s’impliquera pas dans ce programme.

M. Jean-Marie CORNILLON profite pour informer de la nouvelle politique de la Chapellenie Laïque du Figaret. L’église sera ouverte tous les samedis afin de permettre au public de s’y retrouver, de découvrir tout le travail réalisé ces dernières années. Cet été, la chapellenie accueillera la conférence de M. Alain OTHO sur la Résistance dans la Vésubie. Afin de respecter la nouvelle politique de l’A.MON.T, le Président précise qu’Alain interviendra à titre personnel, afin que le public ne confonde pas ces interventions avec le cycle des conférences des Samedis de l’A.MON.T.

Le programme et le budget sont acceptés par tous les membres présents et représentés.

Présentation des nouveaux membres :

Le Président présente aux autres membres du Conseil d’Administration les personnes pressenties pour remplacer les membres démissionnaires.

Afin de remplacer M. Alain OTHO, le Président présente M. Pierre LACOMME, professeur de Mathématiques au Collège de la Vésubie qui se prononcera prochainement sur son rôle dans l’Association. M. Christophe GRAILLAT, qui est déjà bénévole depuis de nombreux mois auprès de nous au Musée des Traditions Vésubiennes, et qui a accepté, sur proposition du Président, la charge de la conservation au Musée. Une publicité aussi large que possible sera réalisée pour lui faciliter la tâche. 

Autorisation de validations pour les conventions :

Le Président demande aux membres du Conseil d’Administration de lui permettre de discuter les termes de conventions éventuelles avec les partenaires potentiels comme par exemple le Lycée de la Montagne du Valdeblore, la Médiathèque valléenne de la Vésubie, l’Université de Nice Sophia-Antipolis… 

Autorisation est donnée par le Conseil d’Administration.

Autorisation de dépôts des subventions :

Le Président demande aux membres du Conseil d’Administration de lui permettre de déposer auprès de nos partenaires financiers institutionnels et privés les demandes de subventions annuelles. 

Autorisation est donnée par le Conseil d’Administration.

Emplois

Le Président, après avoir rappelé que les emplois de  Mmes Marie-Ange BONNECARRERE et Elisabeth TARDEGL arrivent à terme de leur CDD, transmet au Conseil d’Administration la réponse de l’organisme qui gère nos emplois (CEA). Un CDI n’impliquerait qu’une prime de licenciement au cas échéant, ce que nous n’espérons pas évidemment. Par ailleurs, les emplois auront cette année généré de nouvelles ressources qu’il convient de consacrer exclusivement à leur financement. Le Président, aux dires de la Trésorière, ne pense pas que l’équilibre soit encore trouvé, mais a de bons espoirs pour que celui-ci atteigne un taux acceptable, nécessitant un complément acceptable par la trésorerie de l’A.MON.T. Il conviendra tout de même d’améliorer ces résultats et de demander aux partenaires de l’A.MON.T de prendre en compte ces nouvelles charges.

La question est posée de savoir si le CNE ne serait pas plus applicable. D’un accord majoritaire, il est estimé que ce genre de contrat ne nous apporterait rien et laisserait penser que nous souhaitons précariser un emploi que nous voulons au contraire pérenne. Il sera donc proposé un CDI à nos deux guides.

Pour information, le Président expose les bons résultats de la ½ journée de formation à Venanson, grâce à l’implication de la commune, qui devrait nous permettre d’ouvrir dès la saison prochaine un après-midi de visite dans ce village. Le Président rappelle d’ailleurs qu’il s’agissait d’une proposition formulée en 2000 dans le programme « Musée 2003 » auprès de toutes les communes mais que celles- ci n’avaient jusqu’alors pas donné suite à notre idée. Il espère que ce soit le début de la mise en place d’un véritable service culturel sur l’ensemble de la vallée.

Questions diverses

M. Patrice TORDJMAN rappelle la réussite de la Première Journée du Patrimoine naturel du Parc National du Mercantour. Une deuxième opération sera réalisée et il conviendra d’y introduire les aspects culturels du Patrimoine, et souhaite que l’A.MON.T puisse y tenir son rôle. Ce qu’approuvent tous les membres présents.

M. Raphaël CORNILLON demande qu’un rappel des réunions soit effectué deux / trois jours avant par voie de courriel, afin que personne n’oublie de s’y rendre.

M. Pierre LACOMME demande que le logo de l’A.MON.T soit présent sur les courriels.

M. Raphaël CORNILLON rappelle le projet de C.I.E. du Boréon et informe le Conseil d’Administration de la dimension patrimoniale et touristique (qui n’est pas localisé sur un seul site), de l’accueil des enfants qui sera vraisemblablement réalisé au CCAS de Saint-Martin. Selon lui, le partenariat de l’A.MON.T est une nécessité et une logique. Le Conseil d’Administration approuve la proposition.

Nouveaux adhérents :

Le Président informe les membres du Conseil d’Administration que deux nouveaux membres souhaitent devenir rapidement « actifs » auprès de nous. Il s’agit de Mme Anne SIVIRINE déjà présente à nos dernières actions, et de M. Antoine FLANDI sur La Bollène Vésubie présent lors de notre dernière journée « canal ».

De même, deux étudiantes nous rejoignent cette année. Il s’agit de Mlle Elise ARACILE (Master 2 recherche d’Ethnologie sur le thème de la cueillette) et de Mlle Marie STAGNARO (Master 1 recherche d’Histoire sur le thème archéologique de l’A.MON.T).

La première travaille avec Catherine LLATY, que nous connaissons déjà par l’intermédiaire de Bernard SIMONEL. M. Patrice TORDJMAN précise qu’Elise a fait des démarches auprès du Parc National pour trouver un logement sur Saint-Martin. L’A.MON.T la soutient très volontiers. Elise est déjà venue rencontrer Marie-Ange et Betty, cette dernière toute disposée à travailler avec elle sur le sujet qui s’inscrit dans l’un des programmes de l’A.MON.T (« vie quotidienne »).

Pour la seconde, le Président a déjà contacté son collègue Philippe JANSEN, professeur d’Histoire Médiévale à l’Université de Nice Sophia-Antipolis, qui s’est déclaré très favorable à en diriger la recherche à nos côtés et qui nous met en contact avec un nouveau collègue, M. Yann CODOU, responsable de l’archéologie médiévale.

M. Patrice TORDJMAN demande que soit prévue une la journée de formation de septembre 2007 du Parc National pour les Guides Accompagnateurs autour du thème des « Terres Perdues de 1860 ». La proposition est acceptée. 

Ayant épuisé les questions, le Président lève la séance à 23 h. 

Le Président

Eric GILI
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Saint-Martin-Vésubie, le 27 octobre 2006











Présents :


TORRIN Gérard


CORNILLON Raphaël


REZIO Lionel


LACOMME Pierre 


GRAILLAT Christophe


GILI Eric


CORNILLON Jean-Marie


TORDJMAN Patrice





Pouvoirs :


DIANA Pascal à Eric GILI


DALMASSO Jean-Louis à Lionel REZIO


GILI Christiane à Christophe GRAILLAT





Excusée :


LONCHAMPT Odette





La séance est ouverte à 20 h 20





Le Président demande que soit rajouté à l’Ordre du Jour la question de la nature des contrats d’emploi de Mmes BONNECARRERE et TARDEGL.








1. Proposition budgétaire 2007


Le Président présente le projet de budget mis au vote. Après avoir détaillé chacune des lignes, chacun est appelé à se prononcer sur l’opportunité d’ouvrir les études envisagées et de proposer les remarques nécessaires.


M. Gérard TORRIN demande ce qu’il en est des possibilités de dédommagement pour les déplacements. Le Président répond que certains pourront être pris en compte dans l’enveloppe budgétaire des actions, dans des limites raisonnables, sur justificatif uniquement (ticket d’essence, d’autoroute…) en ce qui concerne les activités archéologiques, les conférences... Aucune ligne budgétaire particulière n’est prévue. 





2. Programme 2007


PHP n° 8 : Les Terres Perdues du Haut Comté de Nice


M. Gérard TORRIN pose la question de l’état d’avancement du livre. Le Président répond de M. Jean-Louis DALMASSO s’est occupé de récupérer déjà deux articles, et que Philippe COUTTENIER et Pierre-Emmanuel KLINGBEL se sont engagés à nous envoyer leurs travaux dans les délais. Qu’enfin, M. Luc THEVENON a été approché et est pressenti pour introduire la revue.


Par ailleurs, le PHP n° 7 a été très bien reçu, nos partenaires libraires semblent très satisfaits de leurs ventes, et qu’il sera fait un point d’ici la fin de l’année. Le Président rappelle l’objectif d’obtenir de nos auteurs la remise des articles d’ici le mois de février afin que le livre soit bouclé pour mars-avril et permette d’obtenir les délais nécessaires aux demandes de devis (pour faire baisser les coûts du livre). 
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