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Réunion des groupes 

« Terres Perdues » et « PHP 8 » 

samedi 27 janvier 2007

Salle de la Mairie de Saint-Martin-Vésubie
Présents : 

Marie Chantal CASTEL (invitée – Foyer Rural d’Utelle)

Eric GILI

Christophe GRAILLAT

Indiana PERIGOT

Antoine FLANDI

Pierre LACOMME

Anne SIVIRINNE

Betty TARDEGL

Patrice TORDJMAN

Excusés : 

Elisabeth BERNHEIM 

Jean-Louis DALMASSO

Frédéric CHAUVEL

Maurice RICCI

Visites guidées

Il est convenu de se rencontrer avec Betty et Marie-Ange pour constituer rapidement l’équipe des visites guidées et d’établir un calendrier pour les formations. Proposition sera faite au Centre Alpha pour assurer une formation commune avec ses personnels.

Assemblée Générale

Il est demandé aux membres présents de rappeler autour d’eux l’importance de l’AG annuelle, et de vérifier auprès des adhérents qui ne pourraient pas venir d’adresser rapidement leur pouvoir (de préférence sans le nom du bénéficiaire s’ils ne connaissent pas avec assurance l’état des présents, afin d’éviter la sur-représentation – nos statuts interdisent plus de 3 pouvoirs par présents). 

Il est rappelé que les adhérents absents pourront envoyer leur pouvoir par courriel dès le moment où leur identifiant est connu par l’AMONT.

L’Ordre du Jour est complété : outre les bilans financier et moral de l’année 2006, la présentation du programme 2007 par les différents responsables d’études, diverses questions seront abordées : Relations avec ALPHA, Renouvellement de la convention avec le Parc National du Mercantour, Relations avec les collectivités locales et territoriales, proposition de création d’une Rue des Justes à Saint-Martin.

D’autres sujets peuvent être adressés par les adhérents par courrier ou courriel jusqu’à vendredi.
Relevé de Mémoires

Autour de Betty et d’Anne, une équipe reste à constituer. Il convient de préparer le listing des problématiques à explorer et d’établir un calendrier.

Il est convenu de faire appel à notre ami Alain BOTTARO, responsable aux Archives Départementales du fonds Mémoire Orale, pour formaliser ensemble le relevé de mémoire, afin que le travail effectué puisse être rapidement intégré à la fois au fonds Mémoire de l’AMONT et versé en copie aux ADAM. 

Les premiers thèmes retenus sont : la Vie au village, 1947, la frontière et les Douaniers, les présidents des comités des fêtes… 

Il faut dès à présent établir le listing des personnes à interroger et formaliser la fiche à faire signer aux témoins pour le droit à l’image et à l’information. Il est envisagé que le témoin ne veuille pas que son image ou ses paroles soient utilisées mais qui acceptent de témoigner. Dans ce cas, le relevé sera classé « non communicable » et anonymé. 

Nous convenons qu’il serait judicieux d’utiliser à la fois l’enregistrement numérique audio, mais aussi la vidéo pour assurer une conservation complète du témoignage de l’informateur. 

Le thème de la médecine et des plantes médicinales étant retenu, le Président fait état de sa rencontre avec M. Cailleau, conseillère municipale à Roquebillière, qui propose que nous nous entendions pour créer une structure muséale dédiée à la médecine grâce et avec les travaux du Doc. DEBERTH de Berthemont, qui souhaiterait mettre en valeur et pérenniser sa collection d’objets médicinaux.

Guide valléen PNM Vésubie

Patrice TORDJMAN annonce qu’après la création des guides de la Roya-Bévéra et de la Tinée, le PNM lance en 2007 la publication du Guide Vésubie, comprenant l’ensemble des communes de la vallée, et proposant aussi une édition en italien. Ce guide laisse une grande place au Patrimoine. Le PNM sollicite l’AMONT pour le comité de rédaction dès le mois de mars. Il conviendrait de préparer un diaporama des photos disponibles.

Médiathèque

Bethy TARDEGL exprime des craintes pour la mise en place du fonds du CEV. Le sujet sera abordé lors de l’AG de samedi prochain afin de réactualiser les demandes de l’AMONT (en mètre linéaire, matériel informatique…) qui ont fait l’objet de nombreux échanges de courrier jusque là.

Une équipe devra prendre en charge le versement régulier des informations de l’AMONT au centre de ressources de la Médithèque. 

Mlle Nathalie FAURE, Bibliothécaire en charge de la Médiathèque valléenne sera présente lors de notre AG.

Objets de Guerre…

Au sujet de l’exposition des 27-28-29 mai – « Objets de Guerre… », nous nous sommes entendu avec les organisateurs du Salon du Collectionneur pour coordonner l’animation et la communication. Il est demandé à Pascal et Philippe de fournir au Président la dernière fiche de relevé des objets envisagés, et très rapidement des photographies numériques en haute résolution pour la publication du premier numéro de notre nouvelle collection : « Les Carnets de l’AMONT ». 

Terres Perdues

Il est rappelé l’introduction


Une équipe d’études, dirigée conjointement par MM. Eric GILI et Christophe GRAILLAT, devra établir un plan de recherches thématiques autour de l’événement du rattachement des hautes vallées de notre département en 1947. Elle prend essentiellement en compte l’aspect humain de cette problématique et se réfèrera au quotidien des habitants du Haut Pays. Elle mettra en évidence le rôle des Douanes et le patrimoine local qui lui est lié. Enfin un aspect peu connu, celui des postes de chasses du Roi, patrimoine exceptionnel des hautes terres, sera abordé au travers d’un partenariat avec le Parc National du Mercantour, sous la direction de M. Patrice TORDJMAN.

1. Problématiques 

Le cas des terres communes

Le relevé, concernant la Douane, effectué en décembre dernier s’est révélé très fructueux. Il sera mis en place une base de données concernant les 550 feuilles prélevées. 

Une journée de relevés sera organisée après le 28 février 2007 aux Archives Départementales afin de réaliser un relevé exhaustif des délibérations municipales de la période 1840-1950 des communes concernées. D’ici là, il conviendra de vérifier que certains communes n’ont pas conservé leurs archives en mairie, et dans ce cas, de demander l’autorisation d’y procéder sur place.

Les Chasses Royales

Les relevés architecturaux ont été réalisés par Patrice et Lionel. Ce dernier a envoyé les dessins réalisés. Il reste à régler le problème d’iconographie. Patrice souhaiterait disposer d’un fonds documentaire de photographies concernant les chasses du roi, libre de droits. Il est convenu de se rapprocher de la Bibliothèque de Cessole et des ADAM pour connaître l’état de leurs fonds concernant ce sujet. 

Il pourrait être intéressant de demander également à nos amis italiens. Delphine DEPUIDT est chargée de cette mise en relation. 

Le bornage

Indiana a déjà réalisé le relevé photographique des deux bornes du Valdeblore. Un article est en cours de réalisation. Il pourrait être intéressant de procéder au relevé calque des inscriptions. 

Patrice rappelle son intervention auprès du PNM, au nom de l’AMONT pour bénéficier de l’exposition sur la frontière. Celle-ci pourra être mise en place fin août (à notre charge d’en assurer le transport) afin d’être visible lors de la Marche de la Mémoire, qui devrait avoir lieu le dimanche 9 septembre 2007.

Peut-être serait-il judicieux de l’installer dans l’espace Recherche de la Médiathèque (il est nécessaire de disposer de 70 m² d’exposition) ? 

Une délégation devra être envoyée à Saint-Dalmas le Selvage où est actuellement l’exposition, pour se rendre compte de son importance et des moyens de transport à mettre en place.

Les frontaliers – la vie au quotidien avec la frontière

Sujet concernant les relevés Mémoire. Voir groupe Betty-Anne

Les douaniers et la contrebande

Le rôle des douaniers et les cas de contrebandes seront analysés grâce à la Mémoire Orale et aux archives relevées.

Mollières

Il est rappelé que le vœu de l’AMONT est de réaliser une partie de son exposition sur le sujet de Mollières. Maurice et Frédéric n’ont pu nous rejoindre. Nous discuterons avec eux de ce sujet. Patrice a pris contact avec Mme Laurence DALSTEIN qui y serait très favorable.

Il conviendrait de voir dans quelle mesure Michel FULCONIS et le Lycée du Valdeblore pourrait s’y impliquer. Penser également aux travaux que nous a proposé notre ami Thierry ROSSO

Denier problème technique, il n’y a pas d’électricité à Mollières.

Belvédère 

Le programme envisagé concerne le thème de la « Frontière fortifiée » et sera présenté par les élèves du Collège de la Vésubie en mai prochain à l’occasion des Journées du Patrimoine de Pays, sur le site de la chapelle et du fort Saint-Jean. 

2. Réalisations cartographiques 

Il est demandé à Alain de nous préciser dans quelle mesure il pourrait nous réaliser ces cartes. Nous aurions besoin de : un tracé de la frontière (x 4), la localisation par les sites des bornes et des bâtiments des postes de douane (français et italiens – casernes des carabiniers). Il serait peut-être intéressant de repérer sur l’ancien cadastres concernés les différents emplacement, marqués par des croix.

3. Politique de communication

Reste à établir.
4. Expositions
La prochaine réunion mettre en place les plans des expositions. Il est demandé aux membres de lister les objets collectés, dresser la liste des douaniers connus qu’il serait possible d’interroger, de collecter toutes les photographies disponibles… Date envisagée : le 3 mars 2007. 

Problématiques

de Belvédère (Fort Saint-Jean) 


1860-1947 : La frontière fragile

d’Isola (Salle de la Mairie)


1860-1947 : Les terres communales perdues

de Rimplas ( ?)




voir Yves D’INTORNI

de Saint-Martin-Vésubie (Musée des Traditions) 
1860-1947 : Douaniers et contrebandiers

de Saint-Sauveur ( ?)



voir Michel FULCONIS

de Valdeblore (Lycée de la Montagne)

1860-1947 : Mollières, village oublié

5. Réalisations

Proposer de :

Remettre en état l’ancienne guérite des douanes sur l’ancienne route de la Madone avec les élèves du Collège (juin 2007)

Exposition sur les bornes frontières du PNM

Dépliant de parcours des anciens postes de douanes et des bornes frontières encore visibles
Samedis de l’AMONT

Le Président rappelle le lancement, dès le mois de mars prochain, des Samedis de l’AMONT, notre principale création pour 2007. Au total, 12 conférences organisées à Roquebillière. Il est demandé à tous d’assurer le relais de cette information, pour qu’il y ait une véritable mobilisation de chacun autour de cet événement. 

L’information sera relayée par Lou Vesubian. Il est demandé d’établir un petit résumé de l’intervention pour inciter le public à nous rejoindre. 

L’A.MON.T inaugure un premier cycle de conférences qui pourra permettre d’intéresser un très large public tout en faisant le point sur la recherche concernant le Haut Pays Niçois. 12 conférences sont prévues, les deuxièmes samedis de chaque mois (sauf exception) de mars à décembre 2007. Toutes les périodes historiques seront abordées et complétées par des présentations concernant l’archéologie et l’ethnologie. 

Le choix de la commune de Roquebillière permet une localisation centrale dans la Vésubie et d’un accès relativement aisé en toute saison pour les auditeurs venant de la Côte. 

Les chercheurs de l’A.MONT. qui feront le point sur les sujets de leurs études respectives, seront rejoints par les Universitaires de Nice Sophia-Antipolis qui présenteront l’état de la recherche et établiront des passerelles avec l’histoire du Haut Pays Niçois. La dimension comparative sera proposée à chaque fois qu’il sera possible, dans l’objectif d’inscrire notre région alpine dans des ensembles plus vastes : monde de la montagne, Alpes françaises, Italiennes et suisses… 

Le public est appelé à préparer ses questions, afin de bénéficier de tout l’apport que peut permettre la venue du conférencier.

Le programme se veut ouvert à tout public, et peut s’adresser aux étudiants.

10 mars 2007 Frédéric GAYET, Directeur du Département d’Histoire de l’Université de Nice Sophia-Antipolis, Maître de Conférence en Histoire Romaine : « Les élites de l’Empire Romain dans le Haut Pays Niçois »

14 avril 2007 Cyril ISNART, Docteur en Ethnologie de l’Université de Provence, Enseignant à l’Université de Paris VII : « Le culte des saints légionnaires dans les Alpes du Sud »

12 mai 2007 Philippe JANSEN, Professeur d’Histoire Médiévale à l’Université de Nice Sophia-Antipolis : « Les Vésubiens à Nice au Moyen Age »

9 juin 2007 Joseph MARTINETTI, Docteur en Géographie Politique l’Université de Nice Sophia-Antipolis, Maître de Conférence à l’IUFM de Nice : « La frontière franco-italienne, unité et diversité » 

14 et 21 juillet 2007 Alain OTHO, Professeur à l’Ecole Supérieure des Arts et Métiers d’Aix-en-Provence : « Les voies de communication dans l’ancien Comté de Nice »
28 juillet 2007 Gilles CANDELA, Professeur d’Histoire-Géographie à Monaco, Doctorant de l’Université de Nice Sophia-Antipolis : « L’Armée des Alpes »
11 août 2007 Louise SGARRAVIZZI, Professeur d’Histoire-Géographie : « Histoire de Peiresc, village provençal »

8 septembre 2007 Eric GILI, Président de l’A.MON.T, Docteur en Histoire de l’Université de Nice Sophia-Antipolis : « La Commende de la Madone de Fenestres (XVIème-XVIIIème siècles) ». 

13 octobre 2007 Karine LAMBERT, Docteur en Histoire de l’Université de Provence, Maître de Conférence à l’IUFM de Nice : « Femmes et criminalité : 1750-1850 »

10 novembre 2007 Jean-Baptiste PISANO, Maître de Conférence à l’Université de Nice Sophia-Antipolis : « Les Nabis, une communauté d’artistes »

8 décembre 2007 Lionel REZIO, Professeur d’Histoire-Géographie : « La Révolution dans la Vésubie »

Seules les dates sont susceptibles de subir des modifications.

Le Président reste en attente d’une certification des dates de la part de la Mairie de Roquebillière.

Un dépliant spécial sera publié par l’AMONT en cette occasion. 

Table ronde « La Vésubie et le Haut Pays Niçois entre Occupations et Résistance »

Le Président présente l’état du programme. 

Les dates doivent être confirmées par la Mairie de Saint-Martin. 

Thèmes proposés : 

Une frontière militarisée (jusqu’en 1940)

La situation des Juifs en France de novembre 1942 à septembre 43 dans la zone d’occupation italienne.

Les relations entre Juifs en Résidence Forcée dans la Vallée de la Vésubie, occupants Italiens et Vésubiens.

De septembre 1943 à la Libération, sous occupation allemande : rôle de la Résistance Française et Italienne

L’aide aux clandestins (Juifs, résistants, réfractaires…).

Les Justes et les délateurs.

Une occupation remplace une occupation.

Le sort des populations civiles sur le « front oublié ».

Occupation et rattachement ?

Réunion ou rattachement… Problématiques du Traité de Paris.

Allocutions de personnalités politiques : 

Gaston FRANCO, Maire de Saint-Martin et Conseiller Général, 

Gérard MANFREDI, Maire de Roquebillière et Conseiller Général, 

de représentants des armées française et italienne, du consulat italien, de l’Union des Italiens dans le Monde.

Table Ronde

Au programme,  parmi les intervenants Français et Italiens :

le contexte historique

Docteur Éric GILI, Président d’AMONT – contexte général

Professeur Pascal DIANA, AMONT – les occupations

Ecrivain Danielle BAUDOT LAKSINE – les Juifs dans la Vésubie

Professeur Alain OTHO, AMONT – la résistance

Professeur Christophe COUTTENIER, AMONT – une frontière disputée

Témoignages

Débat

témoignages 

Sur l’armée italienne

Professeur Raimondo LURAGHI, qui accueillit les Juifs à la Madone de Fenestres, militaire témoin, 

Giovanni GIOVANNINI, militaire témoin de la IVème armée, capturé par les Nazis à Grasse, auteur de Il quaderno nero,

Sur les Juifs en France et en Italie

Maurizio OLDOINO, auteur de Il fronte delle Alpi Marittime

Enzo CAVAGLION, qui aida les Juifs ayant fui Saint-Martin-Vésubie vers le Piémont, auteur de Nella notte straniera

Sur la Résistance italienne

Cesare PILLON, auteur de Gli Italiani del maquis 

Massimo NOVELLI, sur l’histoire de la Brigade Rosselli, auteur de Fratelli Rosselli,

Sur la résistance française

Louis MARTIN, réfractaire au STO, résistant français

Sur les Juifs cachés

Marguerite RAIBAUT Franco, nommée Juste en 2005, 

Ida MAJER MATTI, sauvée par la famille Raibaut, 

Léopold NEUMANN, ancien résident forcé sauvé à Demonte, 

Léa REUVENI, sauvée en Italie, 

Ruth GOTTLIEB, arrêtée en Italie et déporté à Auschwitz, 

Paulette SANSON GRUNBERG, sauvée à Saint-Martin-Vésubie, puis Monaco, 

Danielle BAUDOT LAKSINE, l’écrivain auteur de « La Pierre des Juifs ».

Réalisations
Inauguration de l’espace permanent « La Mémoire des Alpes » au Musée des Traditions Vésubiennes, consacré aux années 1943-1945 dans le Haut Pays Niçois, par Christophe GRAILLAT, « Conservateur ».

Exposition de Danielle BAUDOT LAKSINE « Juifs, Italiens et Vésubiens entre Occupation, exode et Résistance » avec photos, documents, témoignages et le film « Témoignages de l’Été 43 ».

Officialisation du fonds « Mémoire du Guerre du Haut Pays Niçois » destiné à être versé à la Médiathèque valléenne de Saint-Martin-Vésubie (renvoyé à septembre 2007)

Spectacle : « À cavallo delle Alpi », inspiré du livre d’Alberto CAVAGLION  Nelle notte straniera par la Compagnia « Il Melanvicio »

Chants partisans Français et Italiens par les « Djouves de la Vésubie », Ecole communale de Saint-Martin-Vésubie et Collège de la Vésubie.

Pédagogie
Participation des élèves du Collège de la Vésubie et du Lycée du Valdeblore aux témoignages et débats.

Couverture médiatique

En présence de nombreux journalistes Français et Italiens.

M. NAVAL du Corriera della Sera
M. NOVELLI de la Republica
M. LACORTE de la Presse de Gênes

François ROSSO pour Nice-Matin

Mme RINALDI pour Europe 1

Une équipe de la Télévision Italienne réalisera un documentaire pour la TG1 « Histoire » FR3 

Jean-Pierre BELMON pour Vaqui  

Arnold RACINE pour Radio Shalom…

Chronologie proposée
Vendredi 7 septembre

Samedi 8 septembre


10 h  (à partir de) - accueil des premiers arrivants : installation

11 h 30 - Inauguration de l’espace permanent « La Mémoire des Alpes » au Musée des Traditions Vésubiennes, consacré aux années 1943-1945 dans le Haut Pays Niçois, par Christophe GRAILLAT


12 h – Apéritif offert par l’AMONT

Repas libre

15 h - Salle Jean Gabin

Ouverture de la 1ère ½ journée : le contexte historique



Régulateur Eric GILI



Pascal DIANA, Alain OTHO, Christophe COUTTENIER (1 h)


16 h  – Débat

18 h – Allocution des autorités

19 h – Salle de la Mairie : Visite de l’exposition « Juifs, Italiens et Vésubiens entre Occupation, exode et Résistance » avec photos, documents, témoignages 

19 h 30 – Spectacle « À cavallo delle Alpi » par la Compagnie « Il Melanvicio » clôturé par le Chants des Partisans par les élèves du Collège de la Vésubie

20 h – buffet dînatoire 

Dimanche 9 septembre


9 h – Petit déjeuner en mairie offert par la commune (2ème étage)

9 h 30 – Salle Jean Gabin


Ouverture de la 2ème ½ journée : témoignages


Régulateur Pascal DIANA


Sur l’armée italienne (30 min)

Raimondo LURAGHI, Giovanni GIOVANNINI

Sur les Juifs en France et en Italie (30 min)

Maurizio OLDOINO, Enzo CAVAGLION
Sur les Juifs cachés (1 h)

Marguerite RAIBAUT Franco, Ida MAJER MATTI, Léopold NEUMANN, Léa REUVENI, Ruth GOTTLIEB, Paulette SANSON GRUNBERG 


11 h 30 – Débat

Repas libre

15 h - Salle Jean Gabin


Ouverture de la 3ème ½ journée : témoignages

Sur la Résistance (1 h)

Cesare PILLON, Massimo NOVELLI, Louis MARTIN


16 h  – Débat


16 h 30 – Projection du film « Témoignages de l’Été 43 »

17 h 30 – Apéritif de clôture 

Affiches

Invitations

Patrimoines du Haut Pays 

n° 8

Frontières

Le Président fait état de l’avancement de notre revue.
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Le Comité de Lecture sera réuni courant février, sous la président de M. Jean-Louis DALMASSO. La date reste à préciser. 
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